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N i e d e r s c h r i f t 
 
über die öffentliche  Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 23.07.2024 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 19:00 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses  

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Harsch, Frank  

Mitglieder 
Ellensohn, Siegfried  
Garcia Lloria, Dominik Joaquin  
Hägele, Sigmar  
Höffling, Katrin  
Hoffmann, Conny  
Höfler, Armin  
Kentischer, Joachim  
Lang, Kerstin  
Lohner, Oskar  
Maier, Bernhard  
Meier-Lang, Isabel  
Scheller, Urs  
Schmidbauer, Jörg  
Schnekenburger, Dominik  
Schoch, Martin  
Steiner, Gerhard  
Strobel, Angelika  
Waldschütz, Jürgen  

Protokollführer 
Hock, Jochen  

Verwaltung 
Bezikofer, Heike  
Distler, Matthias  
Muscheler, Katja  

Sonstige 
Mayer, Reinhold  
Stärk, Alexa  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Strobel, Tim entschuldigt 
 
Zuhörer: 25 
 
Pressevertreter: 3 (Hegaukurier, Südkurier und Wochenblatt) 
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1  Bestimmung der das Protokoll unterschreibenden Stadträte 

 
Zur Unterzeichnung des Protokolls werden Stadtrat Siegfried Ellensohn und Stadträtin Conny 
Hoffmann nach § 38 Abs. 2 GemO bestimmt.  
 
 

 

 
 
 

 
2  Bekanntgabe in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Gem. § 35 Abs. 1 Satz 4 GemO wurden folgende Beschlüsse des Gemeinderates aus der letz-
ten nichtöffentlichen Sitzung vom 14.05.2024 bekannt gegeben:  
 

 
1. Der Gemeinderat stimmt zu, das Grundstück Flst-Nr. 2324/1 in Welschingen zum Bau-

erwartungslandpreis Gewerbe zu erwerben. 
 

2. Der Gemeinderat stimmt grundsätzlich dem vorzeitigen Erwerb des Erbbaurechts, Ost-

landstraße zu und beauftragt die Verwaltung in Verhandlungen zu gehen. 
 

3. Der Gemeinderat stimmt dem Verkauf der Immobilie Jahnstraße 42 in Engen mit rund 
3.000 qm zu.  
 
 

4. Der Gemeinderat hat eine Personalangelegenheit beschlossen. 
 
 

 

 
 
 

 
3  Verabschiedung von ausscheidenden Mitgliedern des Gemeinderates und Ort-

schaftsrates 
Vorlage: 109-24 

 
BÜRGERMEISTER HARSCH  gibt stichwortartig einen kurzen Rückblick über die zurückliegende 
Legislaturperiode und nennt beispielhaft einige große und bedeutende Projekte für die Stadt 
Engen.  
 
Mit einer Urkunde sowie Präsente der Stadt Engen verabschiedet BÜRGERMEISTER HARSCH 

die ausgeschiedene Stadt- und Ortschaftsräte, verbunden mit herzlichen Worten des Dankes 
und der Anerkennung für das jahrelange Engagement im Namen des gesamten Gemeindera-
tes.  
 
 

 

 
 

4  Ehrungen des Gemeindetags Baden-Württemberg für Gemeinde- und Ortschafts-
räte 
Vorlage: 110-24 

 
BÜRGERMEISTER HARSCH  berichtet, dass es für langjährig kommunalpolitisch engagierte 
Mitglieder eine Ehrung von Gemeindetag gebe.  
 
Insgesamt acht Stadt- und Ortschaftsräte können auf eine lange kommunalpolitische Tätigkeit 
zwischen zehn und 25 Jahren zurückblicken.  
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Dies nimmt BÜRGERMEISTER HARSCH  zum Anlass, entsprechend den Ehrungsrichtlinien des 
Gemeindetags Baden-Württemberg die entsprechenden Ehrungen in Form einer Ehrenurkunde 
samt Nadel und Stehle vorzunehmen. Unter dem Applaus des gesamten Gremiums nehmen die 
geehrten die Ehrung entgegen.  
 
 
 

 
 
 

 
5  Verpflichtung der Stadträte nach § 32 Gemeindeordnung (GemO) 

Vorlage: 111-24 
 
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  leitet ein, indem er die Bedeutung der Verpflichtung des neuen 
Gemeinderates erläutert. Mit Verpflichtung der neuen Gemeinderäte sei der Gemeinderat in 
seiner neuen Besetzung konstituiert und könne mit der Arbeit beginnen. Außerdem erläutert 
BÜRGERMEISTER HARSCH ,  dass die Verpflichtung bei der Stadt Engen so vorgenommen 
werde, dass das Dienstälteste Mitglied des Gemeinderates die Verpflichtungsformel im Namen 
aller Gemeinderäte nachspreche. Dies sei laut Unterlagen der Stadtverwaltung STADTRAT 

JÜRGEN WALDSCHÜTZ .  
 
Nach dem BÜRGERMEISTER HARSCH  die Verpflichtungsformel vorgelesen hat, wiederholt 
STADTRAT JÜRGEN WALDSCHÜTZ  diese im Namen aller Stadträte. Daraufhin verpflichtet 
BÜRGERMEISTER HARSCH  jeden einzelnen Stadtrat persönlich mit Handschlag.  
 
Im Nachgang hierzu unterschreiben alle Stadträte die Niederschrift über diese Verpflichtung. 
Diese liegt der Niederschrift als Anlage bei. 
 
STADTRAT T IM STROBEL  fehlte entschuldigt in der Sitzung. Diese Verpflichtung werde ent-
sprechend nachgeholt.  
 

 

 
 
 

 
6  Beschlussfassung über die 4. Änderung der Hauptsatzung 

Vorlage: 123-24 
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  erläutert ausführlich die Vorlage Nummer 123 - 24.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
  
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Änderung der Hauptsatzung entsprechend dem Satzungsent-
wurf. 

 
 

 
7  Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter 

Vorlage: 112-24 
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  führt mit Einzelheiten zum Wahlmodus und zu den erforderlichen 
Mehrheiten in den Tagesordnungspunkt ein.  
 
Außerdem erläutert HAUPTAMTSLEITER HOCK , dass bei nicht erreichen der entsprechenden 
erforderlichen Mehrheit ein zweiter Wahlgang frühestens eine Woche nach dem ersten Wahl-
gang stattfinden könne. Auf Antrag der UWV Fraktion wird geheime Wahl durchgeführt.  
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Wahl des 1. Bürgermeister-Stellvertreters:  
 
Für die Wahl des 1. Bürgermeisterstellvertreters ist seitens der Fraktion UWV Stadtrat Armin 
Höfler vorgeschlagen. Entsprechend werden Stimmzettel an die Gemeinderäte ausgehändigt 
und mit einer verschlossenen Urne wieder eingesammelt.  
 
HAUPTAMTSLEITER HOCK  und KÄMMERIN MUSCHELER  erklären sich bereit die Auszählung 
der Stimmen vorzunehmen.  
 
Die geheime Wahl bringt folgendes Ergebnis:  
 
STADTRAT ARMIN HÖFLER  (UWV): 13 Ja-Stimmen, drei Nein-Stimmen, drei Enthaltungen 
damit ist STADTRAT ARMIN HÖFLER  im ersten Wahlgang mit absoluter Mehrheit zum 1. Bür-
germeisterstellvertreter gewählt. Er nimmt die Wahl gerne an. 
 
Wahl des 2. Bürgermeisterstellvertreters:  
 
Für die Wahl des zweiten Bürgermeisterstellvertreters ist seitens der Fraktion CDU STADTRAT 

BERNHARD MAIER  vorgeschlagen. Auch die Wahl des 2. Bürgermeisterstellvertreters erfolgt in 
geheimer Wahl. Entsprechend werden Stimmzettel an die Gemeinderäte ausgehändigt und mit 
einer verschlossenen Urne wieder eingesammelt.  
 
Die geheime Wahl bringt folgendes Ergebnis:  
 
STADTRAT BERNHARD MAIER  (CDU): 16 Ja-Stimmen, eine Nein Stimme, zwei Enthaltungen 
auch dieser nimmt die Wahl dankend an.  
 
Wahl des 3. Bürgermeisterstellvertreters:  
 
Für die Wahl des 3. Bürgermeisterstellvertreters wurde seitens der SPD-Fraktion STADTRAT 

DOMINIK SCHNEKENBURGER  vorgeschlagen. Auch hier wird geheim gewählt. Entsprechend 
werden wieder Stimmzettel an die Gemeinderäte ausgehändigt und mit einer verschlossenen 
ohne eingesammelt.  
 
Die geheime Wahl bringt folgendes Ergebnis:  
 
STADTRAT DOMINIK SCHNEKENBURGER  (SPD): acht Ja-Stimmen, acht Nein-Stimmen, drei 
Enthaltungen. Damit erreicht STADTRAT DOMINIK SCHNEKENBURGER  im ersten Wahlgang 
die absolute Mehrheit nicht.  
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  erläutert nun, dass dieser Wahlgang frühestens eine Woche nach 
dem heutigen Tag stattfinden könne. Somit bleibt die Position des dritten Bürgermeisterstellver-
treters vorerst offen.  
  
Beschluss: 
 
 

 

1. Der Gemeinderat bestellt Armin Höfler zum 1. Bürgermeisterstellvertreter. 
 

2. Der Gemeinderat bestellt Bernhard Maier zum 2. Bürgermeisterstellvertreter. 
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8  Beschlussfassung über die Besetzung der Ausschüsse 

 
a) Verwaltungs-, Kultur- und Sozialausschuss 
b) Technischer- und Umweltausschuss 
c) Gemeinsamer Ausschuss 
d) Umlegungsausschuss 
e) Konzessionsausschuss 
Vorlage: 113-24 

 
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  erläutert die Sitzverteilung anhand des Berechnungssystems nach 
Sainte-Laguë/Schepers-Verfahren.  
 
HAUPTAMTSLEITER HOCK  ergänzt, dass sich die Stellvertretungsregelung mit Änderung der 
Hauptsatzung ändere. Demnach sei jedes Mitglied der jeweiligen Fraktion, welches nicht Mit-
glied im entsprechenden Ausschuss ist, auf der Liste der Stellvertreter. Die Fraktion könne 
demnach frei anhand der Liste der Stellvertreter den Stellvertreter bestimmen.  
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  informiert, der Grundsatz sehe eine geheime Wahl vor, wobei 
auch offen abgestimmt und gewählt werden könne, sollte kein Mitglied des Gemeinderates 
hiergegen widersprechen.  
 
Nachdem kein Gemeinderat widerspricht, kann die Wahl offen und en bloc für die vorgeschla-
gene Ausschussbesetzung erfolgen.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, fasst der Gemeinderat einstimmig folgen-
den  
 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die verschiedenen Ausschüsse wie vorgeschlagen neu zu beset-
zen. Von der Besetzung des Umlegungsausschusses und des Konzessionsausschusses wird 
vorerst Abstand genommen. 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass für die Ausschussmitglieder Stellvertreterinnen bzw. Stellver-
treter bestellt werden, welche die Mitglieder im Verhinderungsfall vertreten. Die Stellvertretung 
erfolgt jeweils nach der Liste mit den Personen die nicht Mitglied im Ausschuss sind. Die Be-
nachrichtigung der Stellvertreter wird fraktionsintern abgewickelt. 
 
 

 
 

9  Wahl der Paten des Jugendgemeinderates 
Vorlage: 114-24 

 
Der Jugendgemeinderat hat die Besetzung der Paten vorab thematisiert und ist mit den Vor-
schlägen der Fraktionen für das Amt der Paten des Jugendgemeinderates einverstanden.  
 
Seitens der UWV Fraktion gibt es eine Änderung bezüglich der Besetzung. Anstatt STADTRÄ-

TIN DEN KERSTIN LANG  wird STADTRAT OSKAR LOHNER  vorgeschlagen.  
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
 
 

 

 

https://www.polyas.de/wahllexikon/sainte-lagu%C3%AB-schepers-verfahren
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestellt  
 
Martin Schoch (CDU) 
Oskar Lohner (UWV) 
Tim Strobel (SPD) 
 
zu Paten des Jugendgemeinderates. 
 
 
 

 
10  Benennung der Beiratsmitglieder für den Regionalen Wirtschaftsförderverein 

Hegau e.V. 
Vorlage: 108-24 

 
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  erläutert, dass für die Wahl der Beiratsmitglieder für den regiona-
len Wirtschaftsförderverein Hegau e.V. ebenfalls entsprechende Wahlvorschläge vorliegen. 
Auch hier kann nach Rücksprache offen gewählt werden.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestimmt die vorgeschlagenen vier Mitglieder des Gemeinderats als Beiräte 
für den Regionalen Wirtschaftsförderverein Hegau e. V. 
 
 
 

 
11  Wahl der Vertreter für den Aufsichtsrat der Stadtwerke Engen GmbH 

Vorlage: 115-24 
 
Für die Besetzung dieser Funktion liegt ein Wahlvorschlag vor, auch hier regt sich kein Wider-
spruch, die Wahl offen vorzunehmen.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt die Vertreter für den Aufsichtsrat der Stadtwerke Engen GmbH entspre-
chend der Vorschläge der Fraktionen. 
 
 

 
 

12  Wahl des Vertreters für den Stiftungsrat der Bürgerstiftung 
Vorlage: 116-24 

 
Für die Besetzung dieser Funktion liegt ein Wahlvorschlag vor, auch hier regt sich kein Wider-
spruch, die Wahl offen vorzunehmen.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
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Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat wählt Herrn Tim Strobel zum Mitglied in den Stiftungsrat der Bürgerstif-

tung Engen. 
 

2. Der Gemeinderat wählt Frau Isabel Meier-Lang zum stellvertretenden Mitglied in den Stif-
tungsrat der Bürgerstiftung Engen. 

 
 
 

 
13  Wahl der Vertreter für die Dr. Karin Schädler-Stiftung 

Vorlage: 117-24 
 
Wahl der Vertreter für Dr. Karin-Schädler-Stiftung für die Wahl der Vertreter für die Dr. Karin-
Schädler-Stiftung liegen entsprechende Wahlvorschläge der Fraktionen vor. Auf Nachfrage von 
BÜRGERMEISTER HARSCH  regt sich kein Widerspruch gegen eine offene Wahl.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
 

 

 
 
 

Beschluss: 
 
3. Der Gemeinderat wählt Frau Kerstin Lang sowie Frau Isabel Meier-Lang zum Mitglied in 

den Stiftungsvorstand der Dr. Karin Schädler Stiftung 
 

4. Der Gemeinderat wählt Herrn Steuerberater Karl Mayer aus Engen zum freien Mitglied in 
den Stiftungsvorstand der Dr. Karin Schädler Stiftung. 

 
5. Eine Entsendung von Stellvertretern ist nicht vorgesehen.  
 
 
 

 
14  Wahl der Vertreter der Stadt Engen für die Gesellschafterversammlung der För-

dergesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH 
Vorlage: 125-24 

 
Auf besondere Nachfrage von BÜRGERMEISTER HARSCH  kann auch hier eine offene Wahl en 
bloc erfolgen.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
 
 

 

Beschluss: 
 
6. Der Gemeinderat wählt Herr Gerhard Steiner zum Mitglied in die Gesellschafterversamm-

lung der Fördergesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH. 
 
7. Der Gemeinderat wählt Frau Katrin Höffling zum stellvertretenden Mitglied in die Gesell-

schafterversammlung der Fördergesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH. 
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15  Wahl der Vertreter der Stadt Engen in den Beirat der Gemeinnützigen Kranken-

hausbetriebsgesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH 
Vorlage: 126-24 

 
Auf besondere Nachfrage von BÜRGERMEISTER HARSCH  kann auch für die Besetzung eine 
offene Wahl en bloc erfolgen.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
 
 
 

Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat entsendet den Bürgermeister der Stadt Engen als Mitglied in den Bei-
rat der Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH. 
 

2. Der Gemeinderat entsendet Herr Gerhard Steiner als weiteres Mitglied in den Beirat der 
Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH. 
 

3. Der Gemeinderat entsendet Frau Katrin Höffling als Stellvertretung für das weitere Mit-
glied in den Beirat der Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH.  

 
 
 

 
16  Wahl des Ortsvorstehers und Stellvertreters für die Ortschaft Biesendorf 

Vorlage: 118-24 
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  berichtet von der konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates in 
Biesendorf vom 8. Juli 2024. Dabei habe der Ortschaftsrat den bisherigen Ortsvorsteher, 
HERRN REINHOLD MAYER , zur Übernahme des Amtes des Ortsvorstehers erneut einstimmig 
vorgeschlagen.  
 
Auf Nachfrage von BÜRGERMEISTER HARSCH , auch hier eine offene Wahl durchzuführen, 
regt sich kein Widerstand.  
 
Einstimmig wählte der Gemeinderat HERRN REINHOLD MAYER  zum Ortsvorsteher der Ort-
schaft Biesendorf. Dieser nimmt die Wahl dankend an und bedankt sich für das entgegenge-
brachte Vertrauen.  
 
Auch der Vorschlag für die Besetzung des stellvertretenden Ortsvorstehers erfolgt aus dem 
Ortschaftsrat einstimmig. Für dieses Amt ist Herr Ortschaftsrat MARC HEITZMANN  vorgeschla-
gen. Auch hier wünscht der Gemeinderat keine geheime Wahl.  
 
Einstimmig wählte der Gemeinderat HERRN MARC HEITZMANN  zum stellvertretenden Orts-
vorsteher der Ortschaft Biesendorf.  
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt den Ortsvorsteher und den stellvertretenden Ortsvorsteher für die Ort-
schaft Biesendorf einzeln in getrennten Wahlgängen entsprechend dem Vorschlag des Ort-
schaftsrates Biesendorf. 
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17  Vorstellung des Bauvorhabens "Erweiterung Betriebsgebäude Müllabfuhrzweck-

verband" 
Vorlage: 071-24 

 
BÜRGERMEISTER HARSCH  leitet in die Vorlage ein und begrüßt den Geschäftsführer des 
Müllabfuhrzweckverbandes HERR Z IMANKY recht herzlich in der Sitzung.  
 
HERR Z IMANKY erläutert mithilfe einer Präsentation die Aufgaben des Müllabfuhrzweckver-
bands und berichtet hierbei über die Historie des Zweckverbandes und die aktuelle Struktur und 
Leistungen des Müllabfuhrzweckverbands.  
 
Hierbei geht HERR Z IMANKY insbesondere darauf ein, wie der Müllabfuhrzweckverband aktuell 
konzipiert ist bzw. welches Konzept auf dem Wertstoffhof aktuell durchgeführt werde. Im An-
schluss daran, erläutert HERR Z IMANKY die Gesamtabfallmengen für das Jahr 2023 getrennt 
nach den verschiedenen Abfallarten.  
 
Danach stellt HERR Z IMANKY anhand eines Lageplans und Bauzeichnungen die geplante Er-
weiterung des Betriebsgebäudes vor. Zuletzt teilt HERR Z IMANKY mit, dass auch immer wieder 
gerne Führungen für Gemeinderäte der Mitgliedskommunen durchgeführt werden. Hierzu 
spricht HERR Z IMANKY eine Einladung an den Gemeinderat aus. 
 
STADTRAT JÜRGEN WALDSCHÜTZ  möchte wissen, wie die Entscheidung gefallen sei, den 
Architekten auszuwählen. Außerdem merkt STADTRAT JÜRGEN WALDSCHÜTZ  an, dass die 
App des Müllabfuhrzweckverbandes noch viel zu wenig bekannt sei.  
 
HERR Z IMANKY erläutert, dass man mit dem Architekten bereits in der Vergangenheit gut zu-
sammengearbeitet habe und er die bisherigen Vorgänge sehr gut kenne und man sich deshalb 
wieder für ihn entschieden habe. Den Hinweis mit der App nimmt HERR Z IMANKY dankend auf 
und teilt mit, dass man versuchen werde die App in der Bevölkerung bekannter zu machen.  
 
 

 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, verabschiedet Bürgermeister Harsch 
Herrn Zimanky aus der Sitzung.  
 
 
 
 

 
18  Beschlussfassung über die Vergabe von der Oberflächenbehandlung von as-

phaltierten Wirtschaftswegen 
Vorlage: 121-24 

 
STADTBAUMEISTER D ISTLER  erläutert anhand eines Lageplans um welche beiden Wege es 
sich handelt und berichtet ebenfalls über das vorgesehene Verfahren und die entsprechenden 
Kosten.  
 
Zur Kostendeckung erläutert KÄMMERIN MUSCHELER ,  dass die Kosten durch höhere Zinser-
träge gedeckt werden können.  
 
STADTRAT JÜRGEN WALDSCHÜTZ  fragt nach wie hoch die Zinserträge seien. KÄMMERIN 

MUSCHELER  erläutert, dass im ersten Halbjahr überplanmäßige Zinserträge in Höhe von unge-
fähr 188.000 € eingegangen seien.  
 
STADTRÄTIN ANGELIKA STROBEL  möchte wissen, wie hoch der Betrag für die Instandhal-
tung im Vergleich zum üblichen Verfahren sei. STADTBAUMEISTER D ISTLER  erläutert, dass 
man hier in der Regel von mehr als dem doppelten sprechen würde.  



Sitzung des Gemeinderates vom 23.07.2024  Seite 10 von 14 

 
STADTRAT S IGMAR HÄGELE  möchte wissen, ob das neue Verfahren auch Schwertransporte 
aushalte. STADTBAUMEISTER D ISTLER  bejaht dies und teilt mit, dass man sich auf die Aus-
sagen von Experten verlassen müsse.  
 
Nachdem keine weitere Wortmeldung mehr vorliegt, fasst der Gemeinderat einstimmig folgen-
den  
 
 

 
 

 

Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat beschließt der Firma Straßenbaustoffe Stuttgart Vertriebs GmbH aus 
Kornwestheim den Auftrag zur Angebotssumme von 71.923,60 € zu erteilen. 
 

2. Die überplanmäßigen Aufwendungen in Höhe von 72.000 Euro auf dem Produktsach-
konto 55.51.0000 4212.0000 (Unterhalt von Feld- und Landwirtschaftswegen) werden 
genehmigt. Die Deckung erfolgt durch das Produktsachkonto 61.20.0000 3617.0000 
(Zinserträge von Kreditinstituten). 

 
 
 
 

 
19  Beschlussfassung zu überplanmäßigen Mitteln Instandsetzung von Wirtschafts-

wegen 
Vorlage: 122-24 

 
STADTBAUMEISTER D ISTLER  erläutert, das aufgrund stark auftretender Regenereignisse An-
fang Juni einige Wege und Gräben stark in Mitleidenschaft gezogen wurden. Dadurch würde 
die zu Verfügung gestellten Mittel nicht ausreichen. STADTBAUMEISTER D ISTLER  zeigt hierzu 
einige Beispielbilder von stark beschädigten Wegen.  
 
KÄMMERIN MUSCHELER  ergänzt, dass der Deckungsvorschlag abgestimmt sei und ergänzt 
außerdem, dass der Mühlentalweg erst im kommenden Jahr instandgesetzt werden könne, da 
im Herbst/Winter in diesem Bereich der Forst tätig sei.  
 
STADTRAT URS SCHELLER  möchte wissen, warum nicht mehr mit Querrinnen in den Wegen 
gearbeitet werde. STADTBAUMEISTER D ISTLER  antwortet, dass an einer Steilstelle in abseh-
barer Zeit eine Querrinne ausprobiert werde. Gleichzeitig merkt STADTBAUMEISTER D ISTLER  
an, dass der Nutzen der Querrinnen umstritten sei.  
 
KÄMMERIN MUSCHELER  ergänzt, dass man an kniffligen Stellen wie zum Beispiel aktuell in 
Stetten auch über die Verlegung des Bachlaufes nachdenke bzw. mit Grundstückseigentümern 
verhandle, um die dauerhafte Beschädigung von Wegen zu vermeiden.  
 
Bezüglich der Nachfrage von STADTRAT BERNHARD MAIER ,  Rasengittersteine an Steilstellen 
auszuprobieren erläutert STADTBAUMEISTER D ISTLER , dass auf der Gemarkung Welschin-
gen dieses bereits vorhanden sei. Die Instandsetzung sei aber dadurch deutlich teurer.  
 
ORTSVORSTEHER REINHOLD MAYER merkt an, dass der Mühlentalweg aber mindestens 
dahingehend instandgesetzt werden müsste, dass der Weg für Traktoren befahrbar sei. Außer-
dem sehe er als wichtigen Punkt an, dass die Bachläufe gereinigt seien umso ein besseres 
Durchlaufen des Wassers zu gewährleisten. STADTBAUMEISTER D ISTLER  antwortet, dass die 
neuralgischen Punkte ständig in der Kontrolle seien.  
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BAUVERW ALTUNGSLEITERI N BEZIKOFER  ergänzt, dass man auch mit der Wasserbehörde 
immer wieder im Gespräch sei und sich diese Stellen gemeinsam anschaue. Oft könne man 
hier keine alleinige Entscheidung treffen.  
 
Nachdem keine weitere Wortmeldung mehr vorliegt, fasst der Gemeinderat einstimmig folgen-
den  
 
 
 

Beschluss: 
 

Der Gemeinderat stimmt den weiteren überplanmäßigen Aufwendungen auf dem Produktsach-

konto 55.51.0000 4212.0000 (Feldwegsanierung) in Höhe von weiteren 78.000 € zu. 

 

Die erforderlichen Mittel in Höhe von weiteren 78.000 € (somit insgesamt 150.000 Euro) sind 

über das Produktsachkonto 61.20.0000 3617.0000 (Zinserträge von Kreditinstituten) sowie dem 

dazugehörigen Finanzkonto zur Verfügung zu stellen.  
 
 
 
 

 
20  Beschlussfassung über die Vergabe von Fensterbauarbeiten im Kroneareal in 

Anselfingen 
Vorlage: 127-24 

 
STADTBAUMEISTER D ISTLER  erläutert die Vorlage Nummer 127 - 24 ausführlich.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
  
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt der Firma Salem Fenster aus Salem den Auftrag zur Angebots-
summe von 120.573,89 € zu erteilen. 
 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 
21  Beschlussfassung zur Vergabe der Photovoltaikanlagen auf den Gebäuden am 

Kroneareal - Neubau der Wohngebäude A, B und C in Anselfingen 
Vorlage: 107-24/1 

 
STADTBAUMEISTER D ISTLER  erläutert die Vorlage Nummer 107 - 24/1 ausführlich und be-
richtet über das Ausschreibungsergebnis.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt der Firma MSTE Solar GmbH, Salem den Auftrag zur Angebots-
summe von 119.401,70 € netto zu erteilen. 
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22  Beschlussfassung über die Vergabe der Entsorgung des Kunstrasens im 
Hegaustadion Engen und Genehmigung einer überplanmäßigen Aufwendung 
Vorlage: 130-24 

 
STADTBAUMEISTER D ISTLER  leitet in die Vorlage Nummer 130 - 24 ein und erläutert die Si-
tuation zur Entsorgung des Kunstrasens im Hegaustadion. Hierbei erläutert STADTBAUMEIS-

TER D ISTLER  weshalb nun eine Teilentsorgung des Kunstrasens notwendig werde.  
 
Hierbei geht er insbesondere darauf ein, dass die Zuwegung zur Baustelle über den Kunstrasen 
erfolgen müsse. Noch könne man nicht abschätzen, ob die gesamte Entsorgung als Sondermüll 
entsorgt werden müsse. Dies würde man erst sehen, wenn man die Fläche großflächig aufma-
che. STADTBAUMEISTER D ISTLER  ergänzt, dass sich der Betrag, sollte es sich ausschließlich 
um Sondermüll handeln, auf ca. 100.000 € steigern könnte.  
 
Nachdem keine Wortmeldungen vorliegen, fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
 
 

 

Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat beschließt der Firma PR Recycling, Filderstadt den Auftrag zur Ange-
botssummer von 42.355,08 € zu erteilen. 

2. Der Gemeinderat genehmigt die überplanmäßigen Aufwendungen in Höhe von 42.500 
Euro auf dem Produktsachkonto 4241.0200 4211.0000. Die Deckung erfolgt durch höhe-
re Zinserträge des Produktsachkontos 61.20.0000 3617.0000. 

 
 

 
 

23  Fragemöglichkeiten der Bürgerinnen und Bürger 
 
 

 
24  Beschlussfassung zur Annahme von Spenden. 

Vorlage: 124-24 
 
BÜRGERMEISTER HARSCH  bittet KÄMMERIN MUSCHELER  das Vorgehen bezüglich Spenden 
zu erläutern. KÄMMERIN MUSCHELER  erläutert dem Gremium, das zur Annahme von Spen-
den ein entsprechender Gemeinderatsbeschluss notwendig sei und deshalb im Anhang eine 
entsprechende Liste vorgelegt werde.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden  
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Spenden zu. 
 
 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
25  Dringende Vergaben 

 
 

 
26  Mitteilungen 
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26.1  Mitteilungsvorlage zur Förderung der HWS-Maßnahme Zimmerholz 

 
 
BAUVERW ALTUNGSLEITER BEZIKOFER  erläutert, dass man glücklicherweise bei der Hoch-
wasserschutzmaßnahme in Zimmerholz mit dem doppelten Fördersatz rechnen könne.  
  
 
 

 
 
 

 
26.2  Mitteilung Kastanie beim Kriegerdenkmal 

 
 

 
26.3  Mitteilung über die Neuverpachtung der Schulmensa am Bildungszentrum und 

der Belieferung der Grundschule Engen 
 
 
HAUPTAMTSLEITER HOCK  erläutert die aktuelle Situation zur Neuverpachtung der Schulmen-
sa am Bildungszentrum und teilt mit, dass der neue Pachtvertrag unterschrieben sei und die 
Grundschule Engen künftig von einem externen Caterer beliefert werde. Das Vorgehen sei mit 
den Fraktionssprechern abgestimmt gewesen.  
 
 

 

 
 
 

 
26.4  Mitteilung über die Nichtbesetzung der Stadtjugendarbeit 

 
 
STADTRÄTIN CONNY HOFFMANN  fragt nach, ob die Stelle zur Nachfolge von FRAU BROOK-
BLAUT bereits ausgeschrieben sei. HAUPTAMTSLEITER HOCK  erläutert, dass dies aktuell 
noch nicht geschehen sei und man sich hier noch in Abstimmung mit der Diakonie befinde.  
 
 
 
 
 

 
26.5  Mitteilung zur Bauvoranfrage in Biesendorf 

 
 

 
26.6  Mitteilung über das weitere Vorgehen zum Austausch des Sportbodens in der 

Anne-Frank-Sporthalle 
 
STADTBAUMEISTER D ISTLER  teilt mit, dass der Austausch des Sportbodens aufgrund eines 
erneuten Wasserschadens anstehe. Nun habe sich die Situation ergeben, dass die ausführen-
de Firma aufgrund der Verschiebung eines bestehenden Auftrags die Möglichkeit habe, dass 
die Sanierung bzw. der Austausch doch in den Sommerferien starten könnte.  
 
Voraussichtlich werde man noch zwei Wochen nach den Sommerferien benötigen um die Maß-
nahmen abzuschließen. Voraussichtlich werde der Austausch kommenden Montag beginnen.  
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26.7  Mitteilung über den Sitzungsbeginn 
 
HAUPTAMTSLEITER HOCK  teilt mit, dass die Anfrage seitens der SPD Fraktion, die Sitzung 
künftig später zu beginnen, keine Mehrheit bei den anderen Fraktionen ergeben habe und somit 
der Sitzungsbeginn weiterhin um 17 Uhr sei.  
 
 

 

 
 

27  Anregungen und Anfragen 
 
 

 
27.1  Nachfrage zur Sanierung einer Straße in Bittelbrunn 

 
 
STADTRAT MARTIN SCHOCH  erkundigt sich nach dem aktuellen Stand bezüglich der Sanie-
rung einer Straße in Bittelbrunn. Er teilt mit, dass dies aktuell noch nicht stattgefunden habe.  
 
STADTBAUMEISTER D ISTLER  sichert zu, den Sachverhalt abzuklären. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Unterzeichner/in:      Datum: 
 
 
 
 
------------------------------------                   -------------------------- 
Frank Harsch 
Bürgermeister 
 
 
 
------------------------------------     -------------------------- 
Jochen Hock 
Protokollführer 
 
 
 
-------------------------------------     --------------------------- 
Siegfried Ellensohn 
Stadtrat 
 
 
 
-------------------------------------     ---------------------------- 
Conny Hoffmann 
Stadträtin 
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